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 ها در خدمت تندرستیفصل اول: مولکول

 تاریخ بارم متن سوال ردیف

 با استفاده از واژه های درون کادر، عبارت های زیر را کامل کنید.  (1

 ازب -هیدروکسید  –کننده غیرصابونی پاک –هیدرونیوم  –اسید  –افزایش  –صابون 

 11ص یک ...... ) آ( ..... است.       Na-RCOO+کنندهای با فرمول همگانی پاک -

( یک... )ب(... آرنیوس به شمار می ورد. زیرا درآب سبب افزایش غلظت یون ...)پ(... می شود.     CaOکلسیم اکسید ) -

 16ص

 

25/0 

5/0 

 

 97دی 

  97دی 

 صابون -

 هیدروکسید -باز  -

 کنید. )چند مورد از واژه های درون کادر اضافی است.(های زیر را کامل های درون کادر، عبارتبا استفاده از واژه  (2

  - هیدروکسید - باز - ناهمگن - هیدرونیوم – اسید -- همگن

 4ص          مخلوط اتیلن گلیکول در هگزان، یک مخلوط ... )آ( ... محسوب می شود. -

لظت یون ...)پ(... میغرود، زیرا در آب سبب افزایش ( یک .......)ب(....... آرنیوس به شمار میHCI(g)هیدروژن کلرید )-

 15ص          شود

خرداد خارج  75/0

 99از کشور 

 ناهمگن -

 هیدرونیم -اسید  -

 .است( ی. )چند واژه اضافدیرا کامل کن ریز یدرون کادر، عبارت ها یبا استفاده از واژه ها  (3

  - کلر - دما - آهک - آب

         . دارد یستگ.................. و ................... ب مانند نوع پارچه، مقدار صابون، نوع یصابون به عوامل گوناگون یکنندگقدرت پاک-

 8ص

 16ص            .ندیافزایبودن خاک به آن ................... م یدیاس زانیکاهش م یبرا -

 

5/0 

25/0 

 99خرداد 

 دما  -آب  -

 آهک -

 .دیرا کامل کن ریز یدرون کادر، عبارت ها یاز واژه ها با استفاده  (4

 کروم - گوگرددار - یصابون - کلردار - 𝐇𝐍𝐎3 - 𝐌𝐠(𝐎𝐇)2 – کلین - یرصابونیغ

 12ص         شود.  ی.................. استفاده م از صابون یپوست یقارچ ها نیبردن جوش صورت و همچن نیاز ب ی( براآ

 9ص           کنند.  ی...................... در آب سخت، خوب کف نم یهاکنندهب( پاک

 31ص                    است که شامل ................... است. دیضد اس یداروها نیترجیاز را یکی یزیمن ریت( ش

 99خردادخ 75/0

 گوگرددار -

 صابونی -

- 𝐌𝐠(𝐎𝐇)2 
 های زیر را کامل کنید.با استفاده از واژه های درون کادر، عبارت   (5

 

 

 .............. است.  های سوسپانسیونهای سازندة مخلوطذره -

 1400شهریور 5/0

    -ضعیف   –قوی     -ذرات ریز ماده  -ها های مولکولی و یونتوده
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 . روندبازها با ثابت یونش کوچک ،الکترولیت ... ....... به شمار می -

 هاهای مولکولی و یونتوده -

 ضعیف -

-  

 در هر مورد از بین دو واژه داده شده ، واژه مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ نامه بنویسید.  (6

مسیر عبور نور از میان )   -
محلول ها

کلویید ها
 7ص( قابل مشاهده است.                               

برای افزایش قدرت پاک کنندگی مواد شوینده  به آن ها نمک های   )    -
فسفات

کلر 
 12ص(می افزایند.                     

های شرکت کننده درهنگام تعادل )  برای یک سامانه تعادلی در دمای ثابت، غلظت نعادلی گونه -
برابر

ثابت
 21ص    .ماند( می 

»های های سازنده مخلوط، ذرهیونیو  یمولکول یهاتوده-
سوسپانسیونی

کلوئیدی
 7صباشند.           می «

» یهاکنندهپاک
خورنده

غیرصابونی
 دهند.واکنش می زیها نندهیکنند. با آلاها عمل میذره انیکنش مافزون بر آن که بر اساس برهم« 

 12ص

»مخلوط  یکآب و عسل 
همگن

ناهمگن
»پخش نور را  ییدهند، که توانایم یلتشک « 

دارد

ندارد
 7ص«.

 ییاستفاده کرد که توانا« صابونی/خورنده»کنندهپاک یکاز  یدسماور با یوارهد یشده بر رو یلزدودن رسوب تشک یبرا

»آلاینده ها را  واکنش با
داشته باشد

نداشته باشد
 31ص «.

» یک  (CaO) کلسیم اکسید 
باز

اسید
» آرنیوس به شمار می رود، زیرا در آب سبب افزایش غلظت یون «  

هیدرونیوم

هیدروکسید
ص شود. می«  

16 

 

25/0 

25/0 

25/0 

 

25/0 

 

25/0 

 

5/0 

 

 

5/0 

 

5/0 

 

 98شهریور

 98خرداد  

 98شهریور

 

 98دی 

 

 98دی 

 

 99شهریور

 

 

 99شهریور

 

 

 99دی 

 کلوییدها -

 فسفات -

 ثابت -

 کلوئیدی -

 خورنده -

 ندارد –همگن  -

 داشته باشد –خورنده  -

 هیدروکسید -باز  -

 ی درست را از درون پرانتز انتخاب کنید. برای تکمیل عبارت های زیر، گزینه  (7

 32ص     سرکه سفید(  -سودسوز آور  -یکی از مواد موثر در داروهای ضد اسید معده است. )جوش شیرین -

 7ص            رنگ های پوششی( -خاکشیر  -ای از کلوئیدها است. )آب و قند نمونه -

 

25/0 

25/0 

 

 99-خردادخ

 جوش شیرین -

 های پوششیرنگ -
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درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را تعیین کرده و  در صورت نادرست بودن شکل درست آن را در پاسخ نامه   (8

 بنویسید.

 از مخلوط آلومینیم و سدیم هیدروکسید برای بازکردن مجاری مسدود شده دردستگاه های صنعتی استفاده   (أ

  13ص می شود.                                                

 آمونیاک به دلیل تشکیل پیوند هیدروژنی در آب به طور عمده به شکل مولکولی حل می شود.                            (ب

 29ص

  د.خواهد بو شتریب کسان،ی طیمحلول آن در شرا یکیالکتر ییباز کوچکتر باشد، رسانا کی ونشیهر چه ثابت  (ج

 23ص

مولار  1/0( کمتر از محلول HF) دیاس کیدروفلوئوریلار همو 1/0محلول  یکیالکتر ییرسانا کسانی طیدر شرا (د

 18ص      ( است. HCI) دیاس کیدروکلریه

 22ص  . ابدییم شیواکنش ثابت تعادل افزا کیمواد شرکت کننده در  یتعادل یهاغلظت شیبا افزا (ه

 16صاست. یوسآرن یدماده اس ینا یرا( قرمز است زBaO) یداکس یمدر محلول بار pHرنگ کاغذ  (و

 7صتر از کلویید هستند، به همین دلیل نور را پخش می کنند.های موجود در محلول درشتذره (ز

 7ص های پوششی توانایی پخش نور را دارد. محلول کات کبود برخلاف رنگ (ح

 

 

25/0 

 

25/0 

 

5/0 

 

25/0 

 

5/0 

5/0 

5/0 

5/0 

 

 

 98خرداد 

    

 98شهریور

 98دی 

 

 99خرداد

 

 99خرداد

 99شهریور

 99دی 

 99دی 

 درست (أ

 درست (ب

 .خواهد بود ترکم کسان،ی طیمحلول آن در شرا یکیالکتر ییباز کوچکتر باشد، رسانا کی ونشیهر چه ثابت  -نادرست  (ج

 درست (د

 ماند.ثابت تعادل فقط به دما بستگی دارد و با تغییر سایر عوامل ثابت می –نادرست  (ه

 است. یوسآرن بازماده  ینا یرااست ز آبی( BaO) یداکس یمدر محلول بار pHرنگ کاغذ  -نادرست  (و

 تر از کلویید هستند، به همین دلیل توانایی پخش نور را ندارند.های موجود در محلول ریزذره -نادرست  (ز

 کات کبود یک محلول است که توانایی پخش نور را ندارند. –نادرست  (ح

 برای هریک از عبارت های زیر دلیل بنویسید.  (9

 12ص      های فسفات می افزایند.کنندگی مواد شوینده به آن نمکبرای افزایش قدرت پاک  (أ

 16ص       را آبی می کند. pH( کاغذ CaO) محلول آبی کلسیم اکسید (ب

 9ص        کند.صابون در آب سخت به خوبی کف نمی  (ج

 12ص       .ندیافزا یفسفات م یهابه آن ها نمک ندهیمواد شو یکنندگقدرت پاک شیافزا یبرا (د

 31ص     جرم گرفته را باز کرد. یها و مجارلوله یبرخ دیاس کیدروکلریه ظیتوان با محلول غلیم  (ه

 5ص  باشند. یمانند آب قند م ییهاینیریلکه ش یبرا یمناسب کنندهآب، پاک یهامولکول (و

  16ص   آورد.  یدر م یرا به رنگ آب pH( در آب، کاغذ  𝐍𝐚2𝐎) دیاکس میمحلول سد  (ز

 32ص  ماند.یمقدار مواد واکنش دهنده)ها( و فراورده)ها( در سامانه ثابت م یسامانه تعادل یکدر   (ح

 .محلول آن اسید بیشتر است pH در شرایط یکسان دما و غلظت هرچه ثابت یونش یک اسید بیشتر باشد (ط

 

5/0 

5/0 

5/0 

5/0 

5/0 

5/0 

5/0 

5/0 

5/0 

 

 98دی 

 98دی 

 99خردادخ

 99خرداد

 99خرداد

 99خردادخ

 99خردادخ

 99شهریور

 1400شهریور

ای ههای کلسیم و منیزیم موجود در آبها با یونافزایند، زیرا این نمکمی های فسفاتکنندگی مواد شوینده، به آنها نمکبرای افزایش قدرت پاک (أ

 .کننددهند و از تشکیل رسوب و ایجاد لکه جلوگیری میمی سخت واکنش

 دهد.بازی و با حل شدن در آب غلظت یون هیدروکسید را افزایش میطبق نظریه آرنیوس یک اکسید  (ب
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ماند، میهای سفیدی که پس از شستن لباس با صابون روی آنها برجایدهد. لکهرسوب تشکیل می های موجود در آب سختزیرا صابون با یون (ج

 .هایی استای از تشکیل چنین رسوبنشانه

 جواب آ (د

-جای ماندهرسوب به ها و مجاری به شکلشوند، خاصیت بازی دارند، به طوری که روی دیواره لولهمجاری می ها وموادی که سبب گرفتگی این لوله (ه

-گیری در آنها میکند و از این راه سبب جرممحلول درآب یا گازی تولید می هایها، فراوردهاند. در این حالت، لوله بازکن در واکنش با این رسوب

  .شوند

  .دنشوشده وشسته می های قطبی مانند آب حلدر حلال که  هیدروکسیل دارند قندها شمار قابل توجهی گروه  سازندههای مولکول (و

 دهد.طبق نظریه آرنیوس یک اکسید بازی و با حل شدن در آب غلظت یون هیدروکسید را افزایش می (ز

سرعت رفت و برگشت برابر که  است هاییپذیر بودن واکنشبرگشت ای ازها در مخلوط واکنش نشانهها و فراوردهدهندهحضور همزمان واکنش (ح

  .شود و واکنش پیوسته ادامه داردمی

 .محلول آن کمتر بیشتر است pH در شرایط یکسان دما و غلظت هرچه ثابت یونش یک اسید بیشتر باشد، غلظت یون هیدروژن محلول بیشتر و  (ط

 

 7ص                       های دیگر مقایسه شده است. آن را کامل کنید. کلوئیدی با مخلوطهای در جدول زیر برخی ویژگی  (10

 نوع مخلوط     

 ویژگی
 محلول کلوئید سوسپانسیون

 نور را پخش ...)ب(... کنندنور را پخش می نور را پخش ...) آ(... رفتار در برابر نور

 ...)پ(... ناهمگن ناهمگن همگن بودن

 دشونشین نمیپایدار است/ته ...)ت(....  پایداری

 ...)ج(... ...)ث(... ذره های ریز ماده ذره های سازنده

 97دی   5/1

 هاها و ملکولج( یون         های و یونمولکول یهاتودهکند        پ( همگن                    ت( پایدار    ث( کند    ب( نمیآ( می

 7ص                   با توجه به مواد داده شده ، جدول زیر را کامل کنید.                                                                              (11

 

 

 

 

 

 مخلوط

 ویژگی
 شیر کبود در آبکات  شربت معده

 ناهمگن ........)ب(........ ...) آ(... همگن یا ناهمگن 

 نور را پخش می کند. رفتار در برابر نور
نور را پخش 

 ....)پ(......

نور را پخش 

 ...)ت(...

 98خرداد  1

 کندکند                        ت( میهمگن             پ( نمی ب(           آ( ناهمگن 

 7ص      .دیشده است. جدول را کامل کن انیب ونیو سوسپانس دیمحلول، کلوئ یها یژگیو یبرخ ریجدول ز در  (12

 نوع مخلوط

 ویژگی

 محلول کلوئید سوسپانسیون

 .................)آ(................ نور را پخش می کنند نور را پخش می کنند رفتار در برابر نور

 نشین استپایدار است/ ته .................)پ(................ .................)ب(................ پایداری

  همگن .................)ث(................ .................)ت(................ همگن بودن

 99خردادخ 25/1
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          پایدار                    ت( ناهمگن            ث( ناهمگنکنند           ب( ناپایدار             پ( آ( نمی

ان را نش دییمحلول و کلو کیرفتار نور در  سهیکه مقا ریبا توجه به شکل ز  (13

 7ص  .دیدهد به سوالات پاسخ دهیم

 است؟  دییکلو یآ( کدام ظرف حاو

 . دیده حی( را توض1ب( علت پخش نور توسط ذرات ماده موجود در ظرف )

  ؟مخلوط همگن است کیپ( ماده موجود در کدام ظرف 

 (2) ظرف             ( 1) ظرف                                              تواند ژله باشد؟یکدام ظرف م یت( محتوا

 99خرداد 1/

      2پ( ظرف      .ندشومی شنور را پخ پخش و با ایجاد مانع و شکست امواج نوری باعث تر از محلول هستندذرات کلویید درشتب(       1آ( ظرف 

 1ت( ظرف 

 ها پاسخ دهید.با توجه به جدول به پرسش  (14

آ( قدرت پاک کنندگی صابون با افزودن آنزیم چه تغییری 

 کند؟می

 کنندگی صابون دارد؟ب( دما چه اثری بر قدرت پاک

پ( میزان پاک کنندگی لکه های چربی  از سطح کدام پارچه 

 10و9صاست؟ چرا؟          ترسخت

 درصد لکه باقی مانده (° Cدما) نوع پارچه نوع صابون

 0 40 نخی دارآنزیمصابون 

 15 40 پلی استر دارصابون آنزیم

 10 30 نخی دارصابون آنزیم

 25 30 نخی صابون بدون آنزیم

 98شهریور 25/1

 استر زیرا در شرایط معین درصد پاک شوندگی آن کمتر است.شود    پ( پارچه پلیکنندگی صابون  مییابد.     ب( زیاد شدن دما باعث افزایش قدرت پاکآ( افزایش می

 ها پاسخ دهید.کننده داده شده به پرسشبا توجه به ساختار پاک  (15

 

 

 

  

 کننده غیرصابونی؟ چرا؟ کننده صابونی است یا پاکآ( این ترکیب پاک

 ( 3یا  2،  1چسبد؟ چرا؟ ) کننده میب( چربی به کدام بخش از پاک

 11صکند؟                                   کنندگی خود را حفظ میهای سخت خاصیت پاککننده در آبنوع پاکپ ( آیا این 

 98خرداد  25/1

 پ( بله     چون هر دو ناقطبی هستند   3ب( بخش     .گروه سولفونات دارد کننده غیرصابونی زیراآ( پاک

 .دیبه سوالات پاسخ ده«  b»و «  a» باتیترک یمولکول یهابا توجه به فرمول  (16
COOH – 7H4b) C   COOH – 35H 17a) C   

 5ص   چرب دانست؟  یهادیتوان مربوط به اسیرا م ی( کدام فرمول ساختارآ

 6ص     است؟ چرا؟  یچرب از چه نوع یدهایغالب در اس یمولکول نیب یرویب( ن

 تر( مناسبNaOH) دیدروکسیه میچرب مسدود شده است سد یدهایکه با اس یاباز نمودن لوله فاضلاب خانه یپ( برا

 31ص               (؟ چرا؟HCI) دیاس کیدروکلریه ای است

 98دی  5/1

 تر از بخش قطبی است.                                  دروالسی زیرا بخش ناقطبی خیلی بزرگب( وان                   aآ( 

 کنندهکند که در آب حل شده و خود پاکسبب خنثی شدن اسید چرب شده در ضمن واکنش آن با اسید چرب صابون تولید میزیرا پ( سدیم هیدروکسید 

 .است

 99خردادخ 1 با توجه به شکل های روبه رو، پاسخ دهید.   (17
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 ( 1شکل ) (2شکل ) 

 5ص   آ( کدام شکل نمایش یک مولکول استر سنگین است؟ 

 6ص  ( از چه نوعی است؟ )پیوند هیدروژنی یا واندروالسی( دلیل نویسید.1)ب( نیروی بین مولکولی غالب در شکل 

 های ناقطبی بزرگی دارد.دروالسی زیرا بخشب( وان       2آ( شکل 

. با توجه به آن ها به پرسش ها پاسخ دهندیم شیرا نما نیچرب و استر سنگ دیصابون، اس یساختار یالگوها ریز ریتصاو  (18

 :دیده

 
 5ص        هستند؟ بیاز کدام دو ترک یمخلوط های( چربآ

 5ص       چرب است؟  دیب( کدام ساختار مربوط به اس

 6ص   است؟ چرا؟  ی( از چه نوع2) بیغالب در ترک یمولکول نیب یرویپ( ن

 6ص          شود؟ یدر آب حل م بیت( کدام ترک

 99خرداد 25/1

 3های ناقطبی بزرگی دارد.    ت( ترکیب دروالسی زیرا بخشپ( ب( وان                     1ب( ترکیب       2و  1آ( ترکیب 

 . یددهد با توجه به آن به پرسش ها پاسخ ده یرا نشان م کنندهپاک ینوع یفرمول ساختار یرز شکل  (19

 ؟ چرا؟ یصابونیرغ یااست  یصابون کنندهپاک ین( اآ

خود را حفظ  یپاک کنندگ یتخاصدر آب سخت  کنندهپاک ینا یاب( آ

 کند ؟ چرا؟  یم

است .  یزآب گر«  Bیا  A» یاز بخش ها یککدام  یدکن یینپ( تع

 11صچرا؟

 99شهریور 5/1

-ناقطبی میزیرا این بخش   Bپ( بخش      دهدهای موجود در این آبها، رسوب نمیزیرا با یونب( بله     .گروه سولفونات دارد کننده غیرصابونی زیراآ( پاک

 د.باش

 .یدپاسخ ده یرز یپرسشها به  (20

 12ص. یسیدها را بنوکلردار به صابون یمیاییآ( علت افزودن ماده ش

 8ص ید؟صابون را نام ببر یقدرت پاک کنندگ یب( دو عامل موثر بر رو

 6ص.یسیدرا بنو یعصابون جامد و صابون ما یفرمول ساختارتفاوت در  یک( پ

 99شهریور  1

 .کنندها این ماده را اضافه مینها به آکشی صابونکنندگی و میکروبمنظور افزایش خاصیت ضدعفونیبه آ(  

 نوع پارچه، دما، نوع آب، مقدار صابون، نوع صابونب( 

4کاتیون صابون مایع  ،متفاوت بودن نوع کاتیونپ( 
NH  و K   است در حالی که کاتیون صابون جامد Na  است. 
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 را در دما و غلظت یکسان در یک لیتر آب نشان «  HA ،HB   ،HC» شکل های زیر محلول سه اسید تک پروتون دار   (21

دهد. )هر ذره را یک مول از آن گونه در نظر می

 بگیرید.(

  آ( کدام محلول رسانایی الکتریکی بیشتری دارد؟چرا؟

 را محاسبه کنید.  HAب( درصد یونش 

         پ( کمترین ثابت یونش مربوط به کدام اسید است؟                                                                                  

 18و17ص

 98خرداد  25/1

 .  یونیده شده است لاًچون کام HBآ( 

ب( 
 

% % %
2

100 100 50
2 2

H

HA H
 





       
   

×  100یا               
هایمولکول یونیده شده شمار 

هایمولکول حل شده شمار 
 = درصد یونش

 HCپ( 

باشد غلظت یون هیدرونیم را در محلول  a K=8/1×10-5مولار و ثابت تعادل آن  02/0اگر غظت تعادلی استیک اسید برابر   (22

     19ص                                          بدست آورید .                                                                                                                 

                                                                                     (aq )–  COO 3CH ( +aq)+H               (aq )COOH3CH 

 

 98خرداد  1

   
/

/

2 2

5 4 11 8 10 6 10
0 02

H AH A H H
Ka H molL

HA HA

 
   

          
                         

 

 دهد. یحل شونده رانشان م کی یاز محلول آب تریل یلیم 500 ریشکل ز  (23

 .(دیریمول از آن گونه در نظر بگ کیذره را  ر)ه 

 15ص    چرا؟  وس؟یباز آرن ایهستند  وسیآرن دیها اسنوع حل شونده نی( اآ

 19ص        .دیمحلول را محاسبه کن نیا ونشیب( درصد

 99خرداد 1

 آ( اسید آرنیوس زیرا در آب غلظت یون هیدرونیم را افزایش داده است.

 
% % / %

4
100 100 66 7

2 4

H

HA H
 





       
   

 

 رسانیم.میلی لیتر می 100مول سدیم اکسید را در مقداری آب حل کرده و حجم محلول را به  01/0مطابق واکنش زیر   (24

                                                                                    (aq )–  OH2 ( +aq)+Na 2             (l )O 2H ( +s )O2Na  

 آ( غلظت یون هیدروکسید را در محلول بدست آورید.

 24ص(                                                                                                               2log=3/0محلول چقدر است؟ ) PHب( 

 98خرداد  5/1
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                    آ(    

/

/
/

2

2 1

2
0 01

1
0 2

0 100

OH
Na O

Na O

mol
mol

mol
OH molL



 



     )ب/

log /

14 14
14

14 14

10 10
10

0 2

5 10 5 10 13 3

H OH H
OH

H pH

 
   



  

               
 

          

 

 

 به آب خالص نشان  Yو  Xشکل زیر تغییر غلظت یون های هیدرونیوم و هیدروکسید را هنگام افزودن هر یک از مواد   (25

 می دهد، با توجه به آن به پرسش های زیر پاسخ دهید.

 خاصیت اسیدی دارد یا بازی؟ چرا؟ « X» آ( ماده 

 باشد؟« Y»تواند ماده ب(کدام یک از مواد زیر می

    KCl (aq) –(aq)  HCl –(aq)  3 NH 

 های هیدرونیوم و هیدروکسید را در محلول بازی پ( غلظت یون

 مقایسه کنید.

 
 

 

 دهد؟نشان می OH]-[را بر حسب   ] O3H+[ ( تغییرات  3تا  1ت( کدام یک از نمودارهای )

 

 
          

 
 

 26ص

   
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

25/1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 98شهریور 

 

 آ( بازی زیرا غلظت یون هیدروکسید در آب افزایش یافته است.

 پ( غلظت یون هیدروکسید بیشتر از یون هیدرونیم است.                                     HClب( 

 1ت( نمودار 

 زیر ثابت یونش سه اسید مقایسه شده است.در جدول   (26

 است؟ چرا؟ ترضعیفآ( کدام اسید 

 کدامب(در دما و غلظت یکسان رسانایی الکتریکی 

 محلول بیشتر است؟ چرا؟

 

 aK فرمول شیمیایی نام اسید ردیف

 HCOOH(aq) 4- 10 ×8/1 فورمیک اسید 1

 COOH(aq)3 CH 5- 10 ×8/1 استیک اسید 2

 بسیار بزرگ     HI (aq) هیدرویدیک اسید 3

75/1 

 

 98شهریور 
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هیدرویدیک اسید برابر است، غلظت تعادلی  mol L  01/0-1محلول  pHآن با  pHپ( در محلولی از فورمیک اسید که 

 29-22ص                  فورمیک اسید چقدر است؟                                                                                                        

 آ( استیک اسید  زیرا ثابت یونش اسیدی کمتری دارد و غلظت یون هیدرونیم کمتر است.

 ها رسانایی زیادی دارد.یاد و به دلیل غلظت بالای یونچون اسید بسیار قوی و کاملاً یونش می 3ب( محلول شماره 

پ( 

   
 

/

/
/ /

2
2

4

0 01

0 01
1 8 10 0 55

H

H
Ka HCOOH

HCOOH HCOOH







   

       

     

 مقایسه شده است.  COOH3CH( aq)و  2HNO(aqدر جدول زیر قدرت اسیدی دو اسید)  (27

 aK فرمول شیمیایی نام اسید ردیف

 2HNO   4-10×5/4(aq) نیترو اسید 1

 COOH3CH 5-10×8/1( aq) استیک اسید 2

  تر است؟ چرا؟آ( کدام اسید قوی

تر است؟ محاسبه لازم نیست، فقط (، بزرگCOOH3CHیا  2HNOمحلول یک مولار کدام اسید، ) pHدرجه،  25ب( در دمای 

                                                                                                                                                    28صدلیل بنویسید.   

 

 97 دی  5/1

 .تری داردبزرگثابت یوئش اسیدی آ( نیترو اسید زیرا 

 پس غلظت یون هیدروژن محلول کمتر است. تری داردثابت یوئش اسیدی کوچکاستیک اسید بیشتر است زیرا  pHب( 

28)  
pH  شیره های هیدرونیوم و هیدروکسید را در یک نمونه است. غلظت یون 7/3شیره معده انسان در زمان استراحت حدود

               35ص (                                                           2log=3/0معده در دمای اتاق بر حسب مول بر لیتر حساب کنید.  )  

 97دی   75/1

/ /3 7 0 3 4 4

14 14
14 11

4

10 10 10 10 2 10

10 10
10 5 10

2 10

pHH H

H OH OH
H

     

 
    



            

                  

 

لیتر می رسانیم تا غلظت یون هیدرونیوم در  2را در آب حل کرده به حجم  ) 5O2N (مقدار گاز دی نیتروژن پنتا اکسید   (29

  gmol  108 =  5O 2 N -1مول بر لیتر باشد.                                                                                            2×  10 -3محلول 

 (                       log 2 = 3/0محلول را به دست آورید. )  pHآ( 

 – (aq)حل شده است؟            5O2Nب( در این محلول چند گرم 
3NO 2  +(aq) +O3 H 2          O(l) 2 H 3 +  (g) 5O2 N 

 36ص                                                                                                                                                                               

5/1 

 

 98شهریور 

 

logآ(  /3 32 10 2 10 2 7H pH                )ب/ /

2 5

2 5 1

1 2

108 1
0 002 0 216

2

N O H

N O

mol mol
xg

g mol
H molL x g



 

 

       

𝟒برابر  باًیدر خون انسان تقر ومیدرونیه ونیغلظت   (30 ×  است.  تریمول بر ل 𝟏𝟎−𝟖

 . دیرا در خون انسان محاسبه کن دیدروکسیه ونیآ( غلظت 

 28ص                                                                    .دیخون انسان را محاسبه کن pHب( 

 98دی  1
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/آ(  
14 14

14 7
8

10 10
10 2 5 10

4 10
H OH OH

H

 
    


                  

 

logب(  /8 84 10 4 10 7 4H pH            

 ریبه صورت ز نیمع یدر آب را در دما دیاس کیدروفلوئوریشدن ه دهیونی ندیفرآ ،یستون یبه کمک نمودارها یآموزدانش  (31

 . دیرا به دست آور دیاس نیا ونشینشان داده است. ثابت 

 
 19ص                                          شدن دهیونیاز  قبل                                             شدن دهیونیاز  پس

 98دی  1

 
/

/ /
/ /

2
20 12

0 12 0 038
0 5 0 12

H
H Ka Ka Ka

HF




            

 

𝟔/𝟏(، غلظت یون هیدرونیوم برابر با HCOOHمولار فرمیک اسید ) 3/0اگر در محلول   (32 ×  مول بر لیتر باشد.  𝟏𝟎−𝟑

 آ( معادله یونش فرمیک اسید را بنویسید. 

 19ص                           ب( درصد یونش آن را حساب کنید.

 98دی  1

     

/
/ % % / %

/

0 0061
0 0061 100 100 2 03

0 3HCOOH

HCOOH aq H aq HCOO aq

H
H

Cm
 

 







           

 

33)  pH  های هیدروکسید را در این نمونه آب های هیدرونیوم به یوناست. نسبت غلظت یون 7/4یک نمونه آب سیب برابر

 28ص   ی محاسبات خود را بنویسید.(درجه سلسیوس حساب کنید. )همه 25سیب در دمای 

 99خردادخ 2

/ /4 7 0 3 5 5

14 14 5
14 10 4

5 10

10 10 10 10 2 10

10 10 2 10
10 5 10 4 10

2 10 5 10

pHH H

H
H OH OH

H OH

     

  
    

  

            

                             

 

 های زیر پاسخ دهید. درصد، به پرسش 5/2( با درصد یونش HFمول بر لیتر هیدروفلوئوریک اسید ) 004/0با توجه به محلول   (34

 19ص                آ( غلظت یون هیدرونیوم در این محلول چند مول بر لیتر است؟ 

 25ص                               این محلول را حساب کنید. pHب( 

 99خردادخ 1

/ / log4 40 004 0 025 1 10 10 4H M H pH                   

 برابر دیاس نیا ونشیو ثابت  تریبر ل مول 001/0برابر  نیمع یدر دما HA دیدر محلول اس ومیدرونیه ونی یغلظت تعادل اگر  (35

  𝟏. 𝟖 ×  باشد  𝟏𝟎−𝟓
𝑯𝑨(𝒂𝒒) ⇌ 𝑯+(𝒂𝒒) + 𝑨−(𝒂𝒒) 

 99خرداد 25/1
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 25ص                . دیمحلول را بدست آور نیا pH( آ

 19ص        .دیدما محاسبه کن نیرا در ا HA دیاس یب( غلظت تعادل

   
 
 

 

log log /

/
/ /

H A

pH H

H A H
Ka HA molL

HA HA HA

 



  
        

      

                

2 2

5 1

0 001 3

0 001
1 8 10 0 056

 

 .دیبه پرسش ها پاسخ ده ریموجود در جدول ز یدهایاس ونشیبا توجه به ثابت   (36

 

 23ص    ؟تر استیقو دیآ( کدام اس

 

 

 pHدرجه،  25 یدر دما دیده حی( توضب

 ای HCN) دیمولار کدام اس کیمحلول 

HCOOH25ص   است؟ شتری( ب 

 .(ستیلازم ن محاسبه)

 𝑲𝒂 فرمول شیمیایی نام اسید ردیف

 HCOOH(aq) فورمیک اسید 1
 

 HCN(aq) هیدروسیانیک اسید 2
 

 99خرداد 1

 آن کمتر خواهد بود. pHتر باشد، غلظت هیدروژن محلول بیشتری دارد و آ( فورمیک اسید     ب( هرچه اسیدی قوی

 دهای.)غلظت اسدیبه پرسش ها پاسخ ده ریتوجه به جدول ز با  (37

 .(دیریدر نظر بگ کسانیرا 

 25ص  دارد؟ چرا؟  یشتریب pH د،یآ( محلول کدام اس

است؟  یکیالکتر انیتر جرفیضع یب( کدوم محلول، رسانا

 23ص   چرا؟ 

𝐩𝐇با  دیاس کیتریاز ن یپ( اگر محلول =  م،یداشته باش 3

𝐍𝐎 تراتین ونیغلظت 
3
          .دیکنه محلول محاسب نیرا در ا −

 28ص

 99خردادخ 75/1

 تر است.نزدیک 7بیشتر و به عدد  pHتری است و  اسید ضعیف تر پسآ( نیترو اسید، زیرا ثابت یونش کوچک

 .میدار اریدرصد در اخت 2/0 ونشیبا درصد  BOHباز  تریمول بر ل 1/0محلول   (38

[𝑯+]  و[𝑶𝑯−] 30ص      .دیمحلول را محاسبه کن نیا 

 99خردادخ 5/1

/ /OH M OH

H OH H H
OH

  

 
     



            

                       

4

14 14
14 11

4

0 1 0 002 2 10

10 10
10 5 10

2 10
 

 یلیکربنات چند م دروژنیه میاز سد یبا مقدار کاف تریمول بر ل 10/0 دیاس کیدروکلریاز محلول ه تریل یلیم 250از واکنش   (39

 36ص       شود؟  یم دیتول STP طیدر شرا دیاکس یگاز کربن د تریل
𝑵𝒂𝑯𝑪𝑶3(𝒂𝒒) + 𝑯𝑪𝒍(𝒂𝒒) + 𝑪𝑶2(𝒈) + 𝑵𝒂𝑪𝒍(𝒂𝒒) + 𝑯2𝑶(𝒍) 

 99خرداد 1

/
? /

COHCl
CO

HCl CO

molmol ml
ml L ml

L mol mol
    2

2

2

10 1 22400
0 25 560

1 1 1
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𝟑برابر با  یدرونیومه یونغلظت  (𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎𝐇) یداس یکمولار است 005/0 در محلول اگر  (40 × 𝟏𝟎
−𝟒

 باشد. یترمول بر ل 

𝐥𝐨𝐠.) ییدمحلول را محاسبه نما ینا pH (آ 𝟑 =  25ص(  𝟎/𝟒𝟕

 19ص.یسیدرا بنو یداس یکاست یونش ۀ( معادلب

 19ص.یدمحلول بدست آور ینرا در ا یونش( درصد پ

 99شهریور  5/1

     

log log /

% % %
/CH COOH

pH H

CH COOH aq H aq CH COO aq

H
H

Cm
 

 

 

 
 

       



             
3

4

3 3

4
4

3 10 3 53

3 10
3 10 100 100 6

0 005

 

( وجود داشته باشد. غلظت هر  KOH)  یدروکسیده یممول پتاس 05/0اتاق  یمحلول در دما یکاز  یترل یلیم 200در  اگر  (41

 30ص.یدمحلول محاسبه کن ین( را در ا+H3O) یدرونیوم( و ه−𝐎𝐇) یدروکسیده یهایوناز  یک

(1 mol KOH = 56 KOH) 

 99شهریور 5/1

                 

/

/
/

OH
KOH

KOH

mol
mol

mol
OH molL

L



 



    
1

1
0 05

1
0 25

0 2
  

/
H OH H H

OH

 
     


                      

14 14
14 1410 10

10 4 10
0 25

 

 

 یداس یدروفلوئوریکمولار ه 1/0با محلول  یسهرا در مقا یداس یدروکلریکمولار ه 1/0محلول  یکیالکتر ییرسانا یرز شکل  (42

 ید.ها پاسخ دهدهد، با توجه به آن به پرسشیاتاق نشان م یدر دما

 
 19صاست؟ یشترب یداس یدروکلریکدر محلول ه یکیالکتر یی( چرا رساناآ

 25صکدام محلول کمتر است ؟ pH یدکن یینتع بدون محاسبه(  ب

 28ص.یسیدبنو یلدهد؟ دلینشان م یرا به درست یددو اس ینا یهاثابت تعادل ین( رابطه موجود بII) یا( I( کدام مورد )پ

 (𝑰)𝑲𝒂 ( 𝑯𝑭)  < 𝑲𝒂 (𝑯𝑪𝑰)      (𝑰𝑰)𝑲𝒂 (𝑯𝑭)  > 𝑲𝒂 ( 𝑯𝑪𝑰) 

 99شهریور  1

 ها بیشتر است.دهد که غلظت یونآ( نور لامپ بیشتر و نشان می

  یداس یدروکلریکمحلول هب( 

 .تری داردبیشرسانایی الکتریکی ها بیشتر باشد، آن اسید قویتر است و زیرا هرچه غلظت یون Iپ( مورد 
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 با توجه به فرمول ساختاری ترکیبات زیر به پرسش پاسخ دهید.  (43

 Na3SO – 4H6C – 25H12C( : 2ترکیب )                                     COONa  – 35H17C( : 1ترکیب )

 کنندة غیرصابونی است ؟ دلیل بنویسید.آ( کدام ترکیب یک پاک

 بنویسید.ب( قدرت پاک کنندگی کدام ترکیب کمتر است؟ دلیل 

 11ص رود؟ ها به شمار میهای صابون، پاک کنندة مناسبی برای چربیپ( توضیح دهید چرا مولکول

 99دی  5/1

 چون داری یون سولفونات است. 2آ( ترکیب 

 کند.چون در آبهای سخت بخوبی کف نمی 1ب(  ترکیب 

شود و مثل پلی چربی را در آب های آب متصل میبه مولکول -COO  های چربی و از سر قطبی خود لوبه مولک (زنجیر هیدروکربنی)صابون از سر ناقطبی خود پ( 

 .داردمعلق نگه می

 دهد به سؤالات پاسخ دهید.با توجه به واکنش زیر که نوعی پاک کنندة پودری را نشان می  (44

 دیگرهای فرآورده + گازA     →   آب + مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید 

 را بنویسید. Aآ( نام گاز  

 13ص ب( آیا این پودر پاک کننده خورنده است؟ دلیل بنویسید. 

 دهد؟ توضیح دهید.پ( تولید گاز چگونه قدرت پاک کنندگی این مخلوط را افزایش می

 1400خرداد  25/1

 آ( گاز هیدروژن

 هاب( بله به دلیل انجام واکنش شیمیایی با آلاینده

 ها شود و با سرعت بیشتری آلایندهجایی آلایندها و رفع چسبندگی بین ذرات میگاز هیدرژن و خروج آن ، به طور مکانیکی باعث جابهپ( با تولید 

 توانند با سود واکنش داده و شسته شوند.می

45)  
𝟐ای از آب انار، غلظت یون هیدرونیوم در نمونه ×  مول بر لیتر است. 𝟏𝟎−𝟒

 25ص این محلول را محاسبه کنید.  pHآ( 

 30ص ب( غلظت یون هیدروکسید را در این نمونه محاسبه کنید.

 پ( خاصیت این محلول را تعیین کنید. )اسیدی، بازی، خنثی(

 99دی  25/1

logآ( log /pH H         
42 10 3 7 

Hب( OH OH
H

 
    


                  

14 14
14 11

4

10 10
10 5 10

2 10
 

 هیدروکسید است.پ( اسیدی چون غلظت یون هیدرونیم بیشتر از یون 

 غلظت یون هیدرونیوم برابر  25℃( با دمای HFهیدرو فلوئوریک اسید)mol.L 0/52-1اگر در محلول   (46

 . باشد  mol.L2-10×1/75-1با 

 99دی  25/1



 

 جوابیه سوالات امتحان فصل اول هماهنگ کشوری  شیمی دوازدهم

 

14 
 

                                                                                            𝑯𝑭 (𝒂𝒒) ⇌   𝑯+ (𝒂𝒒) +  𝑭− (𝒂𝒒)                                                                                                                                               

  

 19صب( درصد یونش را در این محلول بدست آورید.                     22ص آ( ثابت یونش اسید را محاسبه کنید.   

   
 /

/
/ /

H AH F H
Ka Ka Ka molL

HF HF

 
  

        
                



2 2

4 10 0175
6 09 10

0 52 0 0175
 

ب( 
/

% % / %
/HF

H

Cm
 

       
0 0175

100 100 3 4
0 52

 

 با توجه به جدول  زیر که ثابت یونش چند اسید مقایسه شده است، پاسخ دهید.  (47

 

 

 

آ( در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم 

 23ص مولار کدام اسید جدول بالا بیشتر است؟  1با یک لیتر محلول 

 18. ص تر است؟ دلیل بنویسیدب( کدام معادلۀ زیر برای یونش هیدروکلریک اسید در آب مناسب

𝐚) 𝐇𝐂𝐥 (𝐚𝐪) ⟶  𝐇+(𝐚𝐪) +  𝐂𝐥−(𝐚𝐪)                                𝐛) 𝐇𝐂𝐥 (𝐚𝐪) ⇌  𝐇+(𝐚𝐪) +  𝐂𝐥−(𝐚𝐪) 

مولار هیدروسیانیک اسید؟  1مولار استیک اسید بیشتر است یا محلول  1پ( دردمای یکسان،رسانایی الکتریکی محلول 

 23ص دلیل بنویسید. 

 (aKثابت یونش اسید ) فرمول شیمیایی نام اسید

  COOH3CH 5-10 ×1/8 استیک اسید

 HCN 10-10 ×4/9 هیدروسیانیک اسید

 بسیار بزرگ HCl اسیدهیدرو کلریک 

 99دی  5/1

 هیدروکلریک اسید آ( 

 پذیر نیست.زیرا اسید قوی به طور کامل یونش دارد و برگشت aب( معادله 

 رد.ر آب بیشتر و رسانایی بیشتری داهای آن دپس غلظت یون ثابت یونش آن بزرگترمولار استیک اسید،  1پ( 

با توجه به جدول زیر که ثابت یونش چند اسید   (48

 مقایسه شده است، پاسخ دهید.

 23ص تر است؟ چرا؟ آ( کدام اسید قوی

ب( در دما و غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی کدام 

 18ص اسید کمتر است؟ چرا؟ 

 24ص مولار کدام اسید جدول بالا بیشتر است؟  1پ( در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول 

 ثابت یونش اسید فرمول شیمیایی نام اسید

HCN 𝟒/𝟗 هیدروسیانیک اسید × 𝟏𝟎−𝟏𝟎 

هیدروفلوئوریک 

 اسید

HF 𝟓/𝟗 × 𝟏𝟎−𝟒 

2HNO 𝟒/𝟓 نیترواسید × 𝟏𝟎−𝟒 

 1400خرداد  25/1

 و خاصیت اسیدی بیشتری دارد.ر آب بیشتر د هیدروژنهای پس غلظت یون ثابت یونش آن بزرگتر، زیرا هیدروفلوئوریک اسیدآ( 
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 یابد.و رسانایی کاهش میتر کمر آب د هاغلظت یون باشد، ترکوچکثابت یونش آن ، زیرا هرچه روسیانیک اسیددهیب( 

  هیدروفلوئوریک اسیدپ( 

 

 

49)  pH  های  هیدروکسید را در این نمونه در دمای اتاق بر حسب مول بر است. غلظت یون 3/5یک نمونه آب پرتقال در حدود

    25ص          Log5 = 0/7لیتر حساب کنید. 

 1400خرداد  1

/ /pHH H

H OH OH
H

     

 
    



            

                  

5 3 0 7 6 6

14 14
14 9

6

10 10 10 10 5 10

10 10
10 2 10

5 10

 

 با توجه به شکل به سؤالات پاسخ دهید.  (50

( اکسیدی که درآب وارد می شود 1آ( مشخص کنید در شکل )

 15ص اسید آرنیوس است یا باز آرنیوس؟ چرا؟ 

 

 را با آب بنویسید. (O2Li)ب( معادلۀ شیمیایی لیتیم اکسید 

 16ص 

  آید؟ چرا؟( به چه رنگی درمی2در محلول شکل ) pHپ( کاغذ 

 15ص 

 

 1400خرداد  5/1

 آ( اسید آرنیوس زیا غلظت یون هیدرونیم را در آب افزایش داده است.

ب(        Li O s H O l Li aq OH aq   2 2 2 2 

 پ( به رنگ آبی زیرا محیط به دلیل وجود یون هیدروکسید بازی است.

 

51)  pH  1400خرداد  1 25ص درصد در نظر بگیرید.  2مولار اسید استیک را حساب کنید. درصد یونش اسید را  05/0محلول 

/ / logH M H pH                  
3 30 05 0 02 1 10 10 3 

 . ها پاسخ دهیدبا توجه به زیر به پرسش  (52

 6ص  صابون مایع هستند؟ )ها(کنندهکدام پاک (آ

-کنش میان ذره) افزون بر، برهم (ها)کنندهکدام پاک ب(  

 12ص دهند؟ چرا؟ ها واکنش میها با آلاینده

سخت  در آب (D) یا (C) کنندهتعیین کنید کدام پاک (پ

 11ص چرا؟  کند؟کنندگی خود را حفظ میخاصیت پاک

 کنندةدر پاک(  4H 6Cیا    25H12C) تعیین کنید بخش (ت

(C )11ص  گریز؟ چرا؟دوست است یا آبآب 

 1400شهریور 75/1

  Bآ( 
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 .یرا یک پاک کنندة خورنده است، ز Aب( 

 .دهدها رسوب نمیهای موجود در این آبصابونی است و با یونزیرا پاک کنندة غیر Cپ( 

 شود.و در حلال قطبی حل نمی ناقطبی استبخش زیرا گریز، ت( آب

53)  pH است؛   6ای از محلول خاک یک زمین کشاورزی برابر در نمونه 

اضافه کنیم؟ دلیل  (5O2N یا  CaOآ( تعیین کنید برای کاهش میزان اسیدی بودن این خاک، بهتر است محلول کدام ماده )

 16ص  .بنویسید

 28ص های هیدرونیوم و هیدروکسید را در این محلول محاسبه کنید  ب غلظت یون

 1400شهریور 5/1

 در خاک را خنثی نماید.تواند اسید موجود یک اکسید بازی است و می CaOآ( 

ب( 

pHH H

H OH OH
H

   

 
    



        

                 

6

14 14
14 8

6

10 10

10 10
10 10

10

 

 باشد مول برلیتر باشد؛ 83/1×  10 -2 (غلظت یون هیدرونیوم برابر باHCOOH)  مولار فورمیک اسید 6/0اگر در محلول   (54

  آ( معادلۀ یونش فرمیک اسید را بنویسید.

 19ص ب( درصد یونش آن را حساب کنید. 

 1400شهریور 1

     

/
/ % % / %

/HCOOH

HCOOH aq H aq HCOO aq

H
H

Cm
 

 







           
0 0183

0 0183 100 100 3 05
0 6

 

مولار  05/0لیتر محلول هیدروکلریک اسید چند میلی STP( در شرایط 2COمیلی لیتر گاز کربن دی اکسید) 168برای تولید   (55

 36ص باید با مقدار کافی از سدیم هیدروژن کربنات واکنش دهد؟
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